

# 发布欧亚联通设想 首先选择对华合作 欧版“一带一路”要来了

本报记者 贾平凡

## 环球热点

近日,欧盟委员会公布题为《连接欧洲和亚洲一对欧盟战略的设想》(以下简称《设想》)的政策文件,这是欧盟迄今就欧亚互联互通提出的最为全面系统的政策主张,引发世界广泛关注。英国《金融时报》等媒体将其称作欧版“一带一路”。

欧盟为何在此时出台欧亚互联互通战略合作文件?欧版“一带一路”与中国“一带一路”倡议有何关系?未来又会对世界形势产生怎样的影响?

## 变被动为主动

“这个欧版‘一带一路’政策文件是为10月中旬举办亚欧会议做准备,虽然没有太多具体的内容,但诸多原则性的内容却显示了欧盟对欧亚互联互通战略从被动观望到主动参与的重大态度转变。”中国国际问题研究院欧洲研究所副所长王朔在接受本报采访时说。

据欧盟驻华代表团网站介绍,这份长达13页的政策文件是欧盟实施全球战略的一部分,阐述了欧盟为更好地联通欧洲和亚洲而制定新的全面战略的愿景,将有助于指导欧盟在相关领域的对外行动,核心是可持续、全面和基于规则的互联互通。

欧盟表示,将从3个方面着手加强互联互通:在交通、能源、数字化和人员网络方面促进高效的跨境连接;加强基于共同认可的规则和标准的双边、区域性及国际性合作;通过利用不同金融工具促进可持续金融。

据路透社报道,从2021年开始,欧盟将从共同预算中拨出额外资金,与私营部门贷款和多家开发银行一道支持这项计划。

据“美国之音”报道,对于欧盟下一轮预算,欧盟委员会提议将2021年至2027年的对外行动预算增加30%,达到1230亿欧元。

王朔表示,选择在此时出台《设想》,是欧盟按照自己的议程考量的结果。

早在今年伊始,欧盟前任驻华大使史伟在2018年第一次新闻发布会上表示,“欧盟正在制定有关欧亚的大陆互联互通的国画蓝图,这个合作框架将同中国及其他一些欧亚国家进一步发展共同合作,与

‘一带一路’倡议具体对接。”史伟口中的“蓝图”,就是这次出台的《设想》。

事实上,《设想》的出台只是欧盟近年来在国际事务中主动作为的一个具体体现。

据英国《每日电讯》网站报道,日前,欧盟委员会主席容克在斯特拉斯堡欧洲会议发表国情咨文,主题为“欧洲主权时刻”,呼吁在面临“贸易和货币战”之际,欧盟必须作为世界一大力量展示肌肉,维护国际秩序,“我们必须成为更伟大的全球参与者”。

## 存差异谋合作

值得一提的是,《设想》将中国列为主要双边合作对象,并强调中欧互联互通平台合作、欧盟与亚投行的合作。

王朔分析称,一方面,中国“一带一路”倡议提出多年,理念已深入各国人心,且在沿线取得了务实成果,积累了大量良好口碑及相关经验。中国在资金、技术及企业等方面的实力以及中国在互联互通方面的意愿及努力得到欧盟认可。另一方面,中欧早在2015年就开始探讨双方在互联互通领域的战略合作,且一直在探讨“一带一路”倡议与欧洲“容克计划”的对接。因此,欧盟在互联互通领域将中国列为主要双边合作对象在意料之中。

欧盟此次推出“连接欧洲和亚洲”的政策文件释放出中欧合作的强烈信号,但却被一些西方媒体曲解渲染为与中国“一带一路”倡议抗衡。

“《连接欧洲和亚洲——对欧盟战略的设想》目前还只是一个设想而已,谈抗衡和竞争都为时尚早。这个设想和中国



图为《连接欧洲和亚洲一对欧盟战略的设想》发布现场。(图片来源:欧盟委员会官网)

“一带一路”倡议的关系,既不能确定其为“对接”,也不能确定其为“挑战”,双方更可能是平等合作关系。”王朔表示。

欧盟委员会在其备忘录文件中表示,尽管在方法和实施方面存在差异,但欧盟和中国都知道确保各自的倡议实现良性协同工作对彼此都有利。

德国财经网评论说,欧盟的这一战略显然是对北京的回应,但这并不需要解读为一种对抗。实际上,欧盟和中国的倡议并不总是一“平行道”,很可能会不断出现“交汇点”。

中国外交部发言人耿爽表示,中方期待欧盟在促进亚欧互联互通方面发挥建设性作用,对外传递促进亚欧各国经济合作、建设开放型世界经济的积极信号。

有舆论分析认为,《设想》可以看做是贸易战升级背景下,中欧合作的又一个途径与窗口。这折射出,在全球贸易保护主义升温的环境下,中欧相向而行,并为彼此留出合作空间。

## 化挑战为机遇

《设想》从愿景到落地,还有很长的路要走,而挑战和机遇将并存。如何化挑战为机遇,是欧洲各国需要认真思考的问题。

在王朔看来,《设想》实施的首要挑战

是欧盟自身。欧盟组织相对松散,加之利益分配不均,欧盟成员国时常意见不一,在很多问题上都难以达成一致,严重减弱了欧盟统一实施政策的力度。其次,欧盟过分强调规则意识,在某种程度上束缚了手脚,制约了发展,存在理想和现实的差距。

分析认为,作为全球一支重要战略力量,欧盟在推进欧亚互联互通的进程中,希望能够发挥其自身的重要作用,为欧盟成员国企业谋得更多实际利益,有塑造、影响这一进程的需求。

莫盖里尼表示,“欧亚之间联通程度越高,我们的机会就越多,特别是在寻找共同政治解决方案以及为公民带来经济繁荣方面。我们的方式是欧盟的方式:在所有领域本着尊重共同规则的原则建立更强大的网络,加强各个可持续互联互通的伙伴关系。”

王朔表示,欧版的欧亚互联互通战略更多地体现了欧盟的规则意识,规则是欧盟的优良传统和文化软实力。但是良好的合作是建立在平等协商的基础上的。

“如果《设想》落实,毫无疑问,中国未来在欧盟的基础设施建设会遇到更多来自欧盟方面的回应。欧盟会以更强的角色参与到中方同欧盟成员国的合作中来,我们也将更多两线操作中欧间合作。双方应该在合作的同时寻求规则对接,而不是一味寻求规则主导。”王朔说。

## 中国(南非)博览会开幕

9月26日,第四届中国(南非)贸易博览会开幕式在南非约翰内斯堡市的加拉格尔国际会展中心举行。

图为在南非约翰内斯堡,中国参展商在贸易博览会上向参观者介绍中国手工艺品。

新华社记者  
陈诚摄



## 斯里兰卡将成中国民企投资热土

贾宗宗 文/图



近日,应斯里兰卡工商会及亚太贸易协定工商会首任主席西里瓦的特别邀请,中国民营经济国际合作商会常务副会长、亚太贸易协定工商会执行主席王燕国率领商会考察团一行15人访问斯

里兰卡,受到斯里兰卡总统迈特里帕拉·西里塞纳的接见,取得诸多务实成果。

考察团分别与斯里兰卡商务部、战略发展部、工业与社会福利部、旅游部、国家进出口局等

政府部门举行座谈,同时考察了在斯里兰卡的中资企业。

考察期间,斯里兰卡工商会与中国民营经济国际合作商会共同举办了“斯中经济合作与人文交流发展论坛”。斯商务部表示,支持中国民营经济国际合作商会与斯国工商会合作,为促进双边贸易协定工商会建设做出积极贡献,为加强斯中合作发挥更大作用。斯工商会还全面介绍了斯投资环境,并组织斯中两国企业家面对面交流,探讨一系列项目合作的可能性并达成多个合作意向。

斯里兰卡具有地缘、政策支持、产业互补、转口贸易、企业成本低等诸多投资优势,尤其是其自贸区、产业园区政策优惠,免关税的转口贸易辐射南亚、欧洲、美国等多个区域,有利于中国民企通过对斯投资与商贸合作,建设区域辐射与转口型的多业态产业与产品海外基地。

## 误击军机事件搅动俄以关系

新华社记者 李奥

9月24日,俄罗斯总统普京在与叙利亚总统巴沙尔·阿萨德通电话时表示,俄方已决定向叙交付S-300型防空导弹系统。同日,普京在与以色列总理内塔尼亚胡通电话时指出,以空军针对叙利亚的行动是造成俄军侦察机被叙军导弹击落的主要原因。

分析人士指出,俄方此时决定向叙利亚交付性能较为先进的S-300型防空导弹系统,显然与17日俄军机被击落事件相关。鉴于该防空系统的部署将削弱以色列战机对叙境内目标的打击能力,此举无疑表明俄以关系的恶化,也意味着围绕叙利亚战事的国际博弈进一步复杂化。

## 俄助叙强化防空

克里姆林宫网站24日发表声明说,普京与巴沙尔通电话时表示,俄方决定追加一系列措施,以保障俄军在叙安全并强化叙防空系统,其中一项措施就是向叙方交付S-300型防空导弹系统。

俄国防部长绍伊古当天表示,交付行动将在未来两周内完成。他介绍,S-300型防空导弹系统可同时拦截250公里范围内的多个空中目标。该防空系统射速高且抗干扰能力强,可显著强化叙防空作战能力。

内塔尼亚胡在与普京的通话中表示,俄军机被击落的责任在叙军方以及叙境内的伊朗军事力量。他还强调,以色列将继续保护自己在该地区的安全,维护其在该地区的利益。

美国总统国家安全事务助理博尔顿24日说,俄向叙提供S-300型防空导弹系统是“重大错误”,此举是对地区紧张局势的“重大升级”,俄方应重新考虑这一决定。

## 俄认定以军蓄意

俄军一架伊尔-20电子侦察机17日被叙利亚防空火力误击,机上15名俄军遇难。佩斯科夫强调,根据俄军专家的分析,虽然此次事件是多个偶然事

## 数字天下

147.8万

俄罗斯“叙利亚难民返乡”跨部门指挥部发言人叶夫根尼·伊利英26日在莫斯科表示,自2015年9月以来,共有约147.8万叙利亚难民返回家乡,国际社会正为难民重建家园提供帮助。

俄国防部26日发布的新闻公报说,据伊利英介绍,在上述返乡难民中,约24.4万叙利亚人从国外返回,其余123.4万曾在叙国内流动。最近一周内共有3100多名叙难民返乡,其中490多人从国外返回。

## 1400亿年

一个国际科研团队发表的一项最新研究称,从暗物质和暗能量的角度分析,宇宙的寿命还有1400亿年。

综合共同社、时事社等日本媒体报道,日本国立天文台、东京大学和美国普林斯顿大学等机构研究人员组成的一个科研团队,日前在美国阿奇夫论文预印本网站(arXiv)上发布了这一新成果。这项研究认为,宇宙中不存在足以引发再度收缩的暗物质和暗能量,会持续膨胀下去,并在1400亿年后达到无限大,走向终结。(以上均据新华社电)

20%

9月26日,第六届深圳国际低碳城论坛在深圳会展中心拉开帷幕,主题为“坚持可持续创新之路,追求高质量绿色发展”。来自世界各地的政府官员、知名专家学者、国际组织代表和著名企业代表及媒体机构近1000多名嘉宾齐聚一堂,共商绿色低碳可持续发展良策。

据悉,过去5年,深圳GDP由1.29万亿增长到2.24万亿,增长72.9%的同时,资源能源消耗实现了明显下降,其中万元GDP能耗下降约20%,水耗下降约40%,空气质量持续改善,PM2.5下降去年每立方米28微克。

论坛举行期间,由联合国工发组织指导、全球绿色低碳领域蓝天奖组委会主办的2018年度全球绿色低碳领域蓝天奖举行了隆重的颁奖典礼。法国里昂、中国成都、深圳荣获2018年度“全球绿色低碳领域先锋城市蓝天奖”。(罗慧文)

## 17家

9月26日下午,2018盛景全球创新大奖中国区10强赛在北京清华科技园盛景创新中心举行。期间,17家参赛企业代表就项目落地、发展路径及社会效用等情况作展示介绍。

作为2018盛景全球创新大奖全球20强的预选赛,中国区10强赛着眼于人工智能、企业级服务、新消费、医疗健康等具有长期发展潜力的行业,着力于发掘、扶持科技型企业及部分早期优秀创业企业。

盛景全球创新大奖于2015年创设,秉承“创新、资本、国际化”的宗旨,以“中国、美国、以色列”三大全球创新高地为核心,连接欧洲、日本、印度、拉美等国家和地区,已成为由中国机构发起的,覆盖范围和影响力领先的全球性创新创业大奖之一。

(张斐然)

## 俄对以划出红线

绍伊古强调,考虑到以色列方面的意见,俄方曾于2013年暂停向叙交付S-300型防空导弹系统。当时,该防空系统已经处于准备交付的状态,叙军也进行了相关必要训练。在谈到当前的交付决定时,绍伊古说,情况已经发生变化,且过错不在俄方。

俄国防部发言人科纳申科夫表示,俄驻叙利亚赫米斯空军基地的S-400型防空导弹系统的雷达记录下了叙S-200型防空导弹系统向以色列F-16型战机发射导弹的过程,可以清楚看到导弹运动方向、俄军机和以战机当时的位置。事发时以色列战机为避开叙导弹,躲到了俄军机后面。

但以国防军称,俄军机被击落时,以战机并没有躲藏在其后面,当时以战机正处在以色列领空。

## 俄对以划出红线

绍伊古强调,考虑到以色列方面的意见,俄方曾于2013年暂停向叙交付S-300型防空导弹系统。当时,该防空系统已经处于准备交付的状态,叙军也进行了相关必要训练。在谈到当前的交付决定时,绍伊古说,情况已经发生变化,且过错不在俄方。

俄战略研究所专家弗拉基米尔·菲京认为,尽管以色列不愿看到俄方向叙交付S-300型防空导弹系统,但也不得不接受这样的结果。以色列不会把俄罗斯列为对手,采取强硬措施与俄军对抗,因为这种做法并不符合其利益。

但菲京也表示,俄以两国关系或多或少会受此次事件影响,因为该防空系统会显著降低以色列空军的攻击能力。以方认为叙境内存在伊朗势力,因此叙利亚会成为攻击以色列的据点。而S-300型防空导弹系统的部署会阻碍以军对叙境内目标的打击能力。在此情况下,以色列将不得不重新思考对伊朗的战略。

俄联邦杜马国防工业组织发展法律保障委员会主席弗拉基米尔·古捷涅夫说,在以色列对俄军机被击落一事拒不承认自身责任的情况下,俄方不得不向叙交付S-300型防空导弹系统。他指出,俄方此举对以色列或其他有关国家来说,都意味着划出了一条红线。

(参与记者:栾海、朱东阳、刘学)